

学子行囊，读懂远去时光

文/海南日报记者 王玉洁



2007年8月，在海口火车站，几位海南大学生结伴坐火车出岛上学。海南日报记者 李英挺 摄

家乡之外的世界，谁不想去看看？自1952年普通高等学校招生全国统一考试制度建立以来，一代又一代海南学子紧握一纸入学通知，背上行囊，收拾好对远方世界的憧憬，出发了。

岁月的指针，自上世纪五十年代缓步走来，既带走了光阴的故事，也改变了学子肩上的行囊。

出远门求学，不同年代的海南学子带的行李有所不同。海南解放后改革开放前，在那物质匮乏的年代，他们的行囊简单得不能再简单了，几件单衣、一张薄被一扎就是一件行李；生活慢慢变好了，皮箱里要塞一些海南特产和零食与新同学分享；再后来，年轻一代的孩子到外地求学，大都追求越简单越好，他们带的行李数量慢慢减少，有的洒脱到只带了身份证、手机、银行卡和录取通知书……

行囊虽小，却也能让人从中读懂远去的时光，找寻那些年曾铆足了劲上大学改变命运的年轻人，想把简朴的生活过得精彩的他们，年轻无畏的他们，眷恋家乡的他们。

粮食关系证明 如录取通知书般重要

8月26日中午时分，定安县定城镇。1978年考上琼台书院（琼台师范高等专科学校前身）的吴泽汉坐在大树下，悠然喝上一杯茶。细细的风吹过，也吹来了当年的求学故事。

“高考恢复的第二年，只有初中毕业的我考上了琼台师范大专班中文班，成绩还不错！”虽已时隔近40年，吴泽汉说起那段艰苦的日子，依然很是骄傲，“考上那年，我28岁。‘文革’十年，我一直在农场干活，高考再难也要拼一把！”

要去海口上学了，得收拾行李。“家里不宽裕，大件的行李一只手都数得过来，一个自己做的木箱里装了三五件衣服，一张被子和油布伞塞进布袋。”吴泽汉把家里有的全带上了，家里没有的肥皂、水壶等生活用品都在海口采购。

皮箱在那时只是有钱人家

的孩子能用上，吴泽汉的这个木箱不大，还有个提手，长约40厘米、宽约20厘米、高约10厘米，是他在农场工作时，到山上砍了鸭脚木做成的。“箱子里还有一学期生活费，大概三四十块钱。”吴泽汉想了很久，补充说，“噢，还带了个草帽。”

但有个东西不得不带，那就是粮食关系证明。“搁在今天，它如大学生的录取通知书一般，甚至更 important。”吴泽汉说，有了这个粮食关系证明，学生才能领到饭票吃上饭。“这一纸证明还是学生从农业户口转成非农业户口最重要的凭证。”

那些日子，物质匮乏。到了1982年，吴泽汉的弟弟考上中国农业大学，也只是拎了布袋装上衣服和棉被就北上了。

不像北方，海南人大多没有带干粮的习惯，1964年考取上海复旦大学的海南大学原副校长符华儿回忆，自己刚去学校时行李简单，“一个帆布箱里装了春夏秋季的衣服，棉被和厚衣服都是到了上海再买。”

海南的孩子，没出过远门的哪有棉服？1991年考上吉林长春一所高校的周苇就因气候差异闹了个乌龙。

开学大多在每年9月份，那个时候的长春已然有些凉意了。“可我们交由火车托运的行李偏偏一个多星期以后才到，下了火车长春十到二十度的天气，尤其是一早一晚，可把我们冻坏了！”周苇哭笑不得，大家下了火车第一件事情就是直奔商场买厚衣服、棉被。

家里人吸取她的经验，表妹去广州求学，提前作准备，在海南最热的8月份，家人找老师傅弹棉花做棉被御寒，“做好后，棉被足足有11斤重。”周苇回想起来都觉得好笑。

果香带去家乡味道

出门在外，让人惦记的除了家人、亲友，还有海南美食。经过一个学期朝夕相处，同学们便相约着从家里带些特产来分享。

哪些特产能代表海南且保存的时间久？1960年代去上海

吴泽汉记得，春节后，文昌学生的布袋像百宝箱，里面能变出些年糕和“糯米花”。“一次，一个定安老乡从家里装了几个粽子到学校，还大方地分了我一个！”吴泽汉至今还很感动，虽然海口离定安不远，但能吃一口家乡的粽子，那是何等的亲切和幸福！

周苇记得，他们这些到岛外求学的，常常在新学期开学后，带些椰子糖、椰子丝、海鱼干等小食品，与大家分享。“除了椰子，还有同学抱个菠萝蜜就出发了，特别有趣！”

一切从简洒脱追梦

如今，物流发达，电商便捷，出门只要牢记“伸手要钱”（身份证、手机、钥匙、钱包）便能畅行无阻。

年轻一代的海南学生大多衣食无忧，不少80后、90后们出门上学一切从简。这不是因为消费不起，而是他们追求简单生活，行李箱里只带一些简单的衣物，重要证件，其他的交给物流或学校超市。

“接到录取通知书后，学校大多会提供好被褥、凉席、脸盆、水壶等生活用品，而我们只需要交些费用就好了，非常方便。”2006年到成都念大学的小陈背个双肩包就走了，“长途奔波，本就很辛苦了，行装越是轻便越好，我们男生一向简单。”

95后女孩梁梦琦在苏州念书，刚去报道时，她最大件的行李也就是那个行李箱了，里面放了些小物件，还有爸爸硬塞进来的芒果干、菠萝蜜干、椰子粉等零食。她是个念旧的姑娘，成人礼收到的书本、明信片、贺卡全被装进行李箱。

“儿行千里母担忧”从未因时光变迁改变。“我每次出门都要带上爸妈特意求来的平安符，一个是从初中跟到现在的，一个是出发苏州上大学前回老家新求来的。”梁梦琦很感动，平安符虽小，却有父母满满的爱。

梁梦琦记得很清楚，收到苏州大学录取通知后，爸妈带着自己回到老家的洗夫人庙，求来了一个“出入平安符”。梁梦琦长大了，越来越能理解父母的良苦用心。

新的时代，新的选择。不拘泥于形式的新生代不愿被束缚，在一个手机、一张身份证就能 hold 住很多事情的今天，他们洒脱地追梦，奔向美好前程。■



梁梦琦
随身携带的
平安符和成人礼礼物。
王玉洁 摄